



Постоянное представительство Соединенных Штатов при ОБСЕ

**Ответ на итоговый доклад года представителя  
ОБСЕ по вопросам свободы СМИ**

Выступление посла Иэна Келли  
на заседании Постоянного совета, Вена  
16 декабря 2010 года

Соединенные Штаты от всей души приветствуют г-жу Дуню Миятович и выражают ей искреннюю благодарность за ее исчерпывающий и подробный доклад. Сам объем доклада свидетельствует о громадных масштабах важнейшей задачи, поставленной перед вашим офисом, а его исключительно высокое качество отражает огромное трудолюбие и прилежание, которое вы лично и ваш персонал демонстрируете изо дня в день.

Мне хотелось бы прежде всего солидаризироваться с вашими замечаниями о саммите в Астане. Мы считаем Астанинскую памятную декларацию важным достижением в нескольких областях, но прежде всего – в том, что касается человеческого измерения и особенно свободы СМИ. Приступая к выполнению задачи, поставленной перед нами главами государств, мы вправе отметить важные области, в которых царило единство взглядов, и воспользоваться импульсом, полученным в Астане.

Но, как вы указали, г-жа Миятович, обязательства, взятые нами в Хельсинки 35 лет назад и в последующие годы, все еще полностью не выполнены. Вашему “Декалогу” свободы самовыражения и свободы СМИ суждено многие годы служить важным вкладом в эту дискуссию. Хочется надеяться, что в плане свободы печати 2011 год будет более удачным, чем последние годы, ознаменовавшиеся убийствами и нападениями с применением насилия на десятки журналистов и дополнительно омрачившиеся инертностью судебных и правоохранительных органов и отсутствием согласованных усилий по выявлению и привлечению к ответственности лиц, повинных в этих ужасных злодеяниях.

В вашем докладе с полным основанием на первое место поставлены многократные случаи применения насилия против журналистов, охарактеризованного как совершенно недопустимое явление. И нигде эта проблема не обладает большей остротой, чем в некоторых странах на территории бывшего Советского Союза.

Более того, в этих и других странах необходимо положить конец выборочному применению законов при проведении налоговых расследований в качестве средства притеснения, запугиванию людей путем предъявления им ложных обвинений, от которых приходится защищаться в суде под страхом тюремного заключения, а также возбуждению необоснованных исков, не соответствующих обязательствам перед ОБСЕ. В отношении Украины мы разделяем вашу озабоченность по поводу отсутствия результатов следствия по факту исчезновения журналиста Василия Климентьева и участившихся случаев физического нападения на журналистов, которые отрицательно сказываются на свободе СМИ. Мы также надеемся, что Украина безотлагательно примет решительные меры к тому, чтобы не допустить утраты своих достижений в области плюрализма СМИ. И, наконец, мы вместе с вами требуем, чтобы Россия возбудила уголовное преследование в отношении лиц, виновных в недавних нападениях на журналистов, в частности Олега Кашина, и привлекла к судебной ответственности убийц Анны Политковской, Натальи Эстемировой и др.

Мы также присоединяемся к вашему призыву к государствам-участникам предпринять шаги к отмене чрезмерно широких законов о диффамации, которые излишне стесняют свободу слова и печати. Это относительно простая и прямая мера, которую всем государствам вполне по силам осуществить в течение ближайшего года.

Помимо этого, вы совершенно справедливо сосредоточили внимание на необходимости сохранить свободу самовыражения в интернете. В Астане мы вплотную подошли к полному согласию с тем, что наши обязательства в области свободы СМИ и другие основополагающие права не должны снижаться из-за того, что правительства разных стран пытаются освоить новые технологии цифрового века. Мы должны развивать успех и в этом направлении, опираясь на результаты саммита в Астане, на котором все 56 государств-участников прямо заявили, что свободные СМИ помогают нам “обеспечить всемерное уважение к правам человека, основным свободам, демократии, включая свободные и честные выборы, и верховенству закона”.

В последние годы мы убедились в том, каким мощным оружием служит интернет в руках людей, жаждущих свободы, знаний, социального прогресса и информации. Как сказала в январе нынешнего года госсекретарь Клинтон, свобода подключения – это то же самое, что свобода собраний или ассоциаций, только в киберпространстве.

Что касается вопроса о WikiLeaks, поднятого рядом наших партнеров, мы согласны с вами, г-жа Миятович, в том, что этот сайт занимается не журналистикой, а лишь перераспространением информации. Несмотря на нашу глубокую озабоченность в связи с кражей конфиденциальных документов, мы не ущемляли и не намерены ущемлять право газеты New York Times и других журналистов на интерпретацию информации для своей аудитории – право, гарантированное Первой поправкой к нашей Конституции.

Мы также солидарны с вашим призывом обеспечить защиту плюрализма СМИ в процессе перехода с аналогового на цифровое наземное вещание. Внедрение новых технологий СМИ не должно служить предлогом для возвращения к старой репрессивной тактике ущемления прав журналистов и свободы самовыражения.

Мы должны помнить то, что ясно уже сейчас: все страны, представленные в этом зале, взяли на себя обязательства обеспечить журналистам – в том числе тем, кто работает в киберпространстве – возможность безопасно и в полной мере осуществлять при этом свое право на свободное самовыражение. Просто говоря, мы пока еще не выполняем своих собственных обязательств в этой сфере.

В этом контексте мы полностью солидарны с вашими неоднократными призывами, г-жа Миятович, ко всем государствам-участникам ОБСЕ освободить журналистов, несправедливо и незаконно лишенных свободы. В Астане мы “подтвердили, что права человека и основополагающие свободы неотъемлемы, и что их защита и развитие являются нашей первейшей обязанностью”. В тот момент, когда писались эти слова, за решеткой томились журналисты, дерзнувшие разоблачать правонарушения и злоупотребления. Освобождение журналистов, лишенных свободы по политическим мотивам, является первым важнейшим шагом к выполнению обещаний, которые мы дали нашим гражданам: уважать свободные, плюралистические СМИ и оказывать им содействие.

Еще раз, г-жа Миятович, позвольте выразить вам нашу признательность за ваш упорный труд и труд всей вашей команды, нашедший отражение в докладе, заслушанном нами сегодня. Вы можете и впредь рассчитывать на нашу полную и энергичную поддержку.

Благодарю вас, г-н председатель.